

Független Újság

politikai napilap

Nyilas izgatás a kormány debreceni lapjában

Eppen tegnap tettük szová azt a különös kacéerkodást, amely Hajdú megyében az egyszerű nép előtt már csaknem azonossá teszi a Nemzeti Egység Pártját és a nyilaskeresztes mozgalmat. Cikkünk hatása alatt ma felhívták figyelmünket arra, hogy a kormány debreceni napilapja valóban nem vall ugyan nyíltan színt a nyilaskeresztesek támogatása ügyében, cikkeinek tendenciája azonban igenis az, hogy lehetőleg támassza alá a nyilas agitációt. Kitérő példa erre Marschalko Lajosnak, a lap egy időben volt szerkesztőjének, ma a Függetlenség című, NEP-párti dömpinglap vezércikkirójának a debreceni lap január 6-i számában megjelent vezércikke.

Ez a cikk semmi különösét nem mond annak, aki az elejét olvassa. Az orosz veszedelemtől szól, amely most, mint kommunizmus is fenyegeti Magyarországot s annál élesebb a fenyegetés, mert Csehszlovákia a szovjet katonai bázisává válik. Felsorolja a cikk az ismert s általunk is ismert adatokat a Csehszlovákiában létesített katonai repülőterekről, az ott orosz előretörés esetére létesített repülőflotta-bázisokról, amelyek valóban s közismerten állandó fenyegetés az egész Magyarország s minden városa számára. A közismert tények felsorakoztatása után azonban egyszerre így folytatja a cikk utolsó-előtti bekezdése:

»Igen! Rá kell döbbsenni már, hogy a szovjet itt áll Debrecen alatt. Háború esetén 14 millió ember, 6000 repülőgép indulhat el Magyarország ellen, amelyet ráadásul mindenkor kész háttámadni az a 600.000 főnyi belső ellenesség, amely itt az állampolgári jogok, a tőke és kapitalizmus teljes irtókában nyíltan kacsingat már a szovjet felé, amelytől saját világhatalmának valóraválását várja.

Fellegek, sőtét nehéz fellegek mennek a magyar égen. Az enyészet jeges szellője fújdogál. Magyarok! Pató Pál népe, szembe tudunk-e majd fordulni a széllel, ha egyszer megjön az óra és kitér a vihar?»

Akinek van szeme, látja, hogy hiába volt az óvatosság, amellyel a cikkíró elhallgatta, hogy kik azok a hatszázvezrek, akik itt a tőke és a kapitalizmus birtokában minden pillanatban készek a szovjet és Csehszlovákia javára elárulni hazájukat. Olyan nyílt a tendencia, hogy aki még nem ismeri is Marschalko Lajos régi, antiszemita, fajvédő, nyilasszimpatiaikkal tele multját, az is átlát a szítán s megérti, amit megértetni akart a vezércikk szerzője. Így nyíltan, ily lelkiismeretlenül a hatszáz ezer főnyi magyar zsidóságot még Marschalko Lajos s még régi fehér-

Német katonaság a spanyol-marokkói területen?

A nemzetiek bombáztak egy kikötőt — Erős harcok dúlnak Madrid környékén

Páris, január 8. Hivatalos forrásból eredő híreket közöl a francia sajtó állítólagos intézkedésekről, amelyeket a németek Spanyol-Marokkóban életbeléptettek.

Igy az Echo de Paris arról ad hírt, hogy

ott németek kezében van a közigazgatás és a rendőri szolgálat.

Az a veszedelmű fenyeget, hogy a németek a szomszédos Francia-Marokkóban befolyást fognak gyakorolni a rif törzsekre, amelyeket a spanyolországi események egyre jobban izgatnak.

Llón, jan. 2. A kormánycsapatok, amelyek már elfoglalták Puerto del Pontull, most átkerülő mozdulat után megszállták Soto Csego és Caldevilla los Llanos falukat.

A felkelők kevés ellenállást tanúsítottak.

A nemzeti tüzérség Ovideo közelében bombázta Buenavistát.

Madrid, jan. 8. Barbastrohból jelentik: A köztársasági csapatok esütőtűkön megszállták Aragues és Libertá falukat és a környező pontokat. A nemzeti csapatok egy ágyút, 3 géppuskát és több löszerezet megrakott öszvért hagytak vissza. Veszteség 15 halott és 16 fogoly.

Salamanca, jan. 8. Hivatalos nemzeti körökben úgy tudják, hogy Franco tábornok Franciaország és Anglia beavatkozását fogja kérni, hogy

akadályozzák meg egyes nagy festmények Oroszországba való elszállítását.

Perpignan, jan. 8. A spanyol nemzeti csapatok két hadihajója

pénteken délelőtt ágyúzni kezdte a spanyol-francia határ közelében levő Portbou kikötőjét.

Mindkét hajóról körülbelül 20 ágyú lövést adtak le, majd a hajók kelet irányában eltávoztak.

Madrid, jan. 8. A fővárosba csütörtök délután óta erősebben hallatszik az ágyúdörgés. Az ágyúzás moraja északnyugat felől jön, ahol a jelek szerint

a spanyol polgárháború egyik legnagyobb méretű ütközete folyik.

Páris, január 8. Hivatalos körökben bejelentették, hogy a francia kor-

mány emlékeztette a burgosi kormányt az 1912. évi francia-spanyol szerződés rendelkezéseire. Az elterjedt hírek szerint ugyanis

a marokkói spanyol öv tényleges hatóságai rendbehozatták a laktanyákat is, hogy ott német sorkatonaságot helyezzenek el.

Az említett szerződés mindkét hatalomnak megtiltja, hogy engedélyt adjon idegen csapatoknak a marokkói föld területre való belépésre.

Tragikus hirtelenséggel meghalt Ackermann Sándor ügyvéd

Felesége a megrendültségben korábban megszülte gyermekét — Anya és lánya túl vannak a veszélyen

Pénteken este tragikus hirtelenséggel halt meg a debreceni ügyvédtársadalom egyik fiatal, széles körökben ismert és szeretett tagja: dr. Ackermann Sándor. A fiatal, 32 éves ügyvéd két évvel ezelőtt nősült meg és feleségével azóta boldog egyetértésben élt. Nem betegeskedett soha, fáradhatatlanul dolgozott még a legutóbbi napokban is irodájában. Csütörtök este vidám hangulatban brüdzsözött, beszélgetett társaságával, 11 óra felé azonban hirtelen rosszul lett, úgyhogy ki kellett szállítani a klinikára. A klinikán azonnal operációt hajtottak rajta végre, mert belátfuródást kapott. A szerencsétlen fiatal ügyvéd azelőtt már gyors operáció sem segített,

mert az peráció után péntek este negyed 7 órakor meghalt.

A tragikusan elhunyt ügyvéd fiatal felesége, aki előrehaladott állapottal volt, az izgalomtól és a férje halála miatt érzett kétségbeeséstől anynyira rosszul lett, hogy azonnal be kellett szállítani a szülészeti klinikára, ahol megszülte gyermekét. Az özvegyen maradt fiatalasszony és lánya szerencsére túl vannak az éleveszélyen.

A tragikus sorsú dr. Ackermann Sándor iránt általános, mély részvét nyilvánult meg a társadalom minden rétegében. Temetéséről nem történt intézkedés.

terroros időkben a »Hajdúföld« sem mert megvédeni. Ő nem nevezi meg, hogy kik azok a hatszázvezrek, akik közül még a cseccszopó is hazaáruló tehát, ezt rábízta a nyilas agitátorra, mondja meg az majd mindenkinek külön-külön s mutasson reá a kormány napilapjának vezércikkére, amely »leg-hitelesebben« beszélhet a nemzet védelmének szükségéről. Hogy aztán mi az, amit Pató Pál népének tenni kell, amikor »szembefordul a széllel«, egyáltalában mi az, amit »Pató Pál népe« patópálságának folytán halogatott a hatszázvezrek-

kel, azt a vezércikkiró szintén nem írja meg — ezúttal. Mert megírta már sokszor, megírta a debreceni kormánylapban s elmondta sok borgózós, zavaros fejjel átpolitizált éjszakán s ugyanazt mondják a nyilas agitátorok a falvak nyomorban élő s éppen ezért könnyen bolondítható népének.

Nagyon érdekes ez a vezércikk s érdekes összeköttetéseket enged sejtetni, megvonni egyrészt a kormány debreceni exponensének közvetlen irányítása alatt álló sajtóorganum, másrészt Marschalko Lajos személye kavcsán a deb-

receni kormánylap, a nyilatkeresztesek és a kormány »Függetlenség« című dömpinglapja között.

Es ha ezeket összehajlítjuk a Hajdúmegyében tapasztalható nyilas-agitáció—Nep-párti együttműködéssel, akkor sejtethetjük, hogy talán nem is a debreceni s hajdúmegyei Nep-pártiszervezet vezetői, nem is a nádudvari képviselő, nem az alispán s nem a hajdúmegyei főispán az irányítói ezeknek a dolgoknak. A baj valószínűleg feljebb van.

De minek mondjuk ki? Aki akarja, így is érti!

— Aranyérnél és béldugulásnál valamint az ezekkel járó derékfájás, mellszorulás, szívdobogás és szédülési rohamok esetén reggelként egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz csakhamar kellemes megkönnyebbülést eredményez. Orvosok ajánlják.

Időjóslás

Még erős északi szél, helyenként kisebb záporoszerű havazás, a nap-pali felmelegedés gyengül, az éjjeli fagy erősödik.

GYÁSZROVAT

Rezes Pál 6 éves korában meghalt. Temetése január 10-én délután 3 órakor lesz a Köztemetőben a református egyház szertartása szerint.

Megtalálják a repülőgépből kiugrott milliómos holttestét

Brüsszel, január 8. Geck közelében az erdőben egy földműves megtalálta Mac Venner angol milliómos holttestét, aki tudvalegyen néhány nappal ezelőtt nyilván öngyilkossági szándékból kiugrott a Köln-Brüsszel közti szolgálatot teljesítő személyszállító repülőgépből. A holttest aránylag sértetlen maradt, mert a fenyőerdő fái az esés sebességét csökkentették.

Márkus Miksa 25 éve az újságírók elnöke

Budapest, január 8. A Magyar Újságírók Egyesülete választmány-a péntek délután ülést tartott, amelyeken Márkus Miksa elnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg az egyesület halottairól. Utána dr. Tóth László üdvözölte Márkus Miksát, aki most kezdi meg elnökségének 25. esztendejét.

Márkus Miksa elnök megilletődött szavakkal mondott köszönetet az üdvözlésért s kijelentette, hogy ő mindig jót akart és tőle telhetőleg mindent elkövetett barátai és munkatársai, a magyar újságírók védelmének érdekében.

HIRDETMÉNY.

Értesítem a város érdekelt közön-tégét, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter a hazai import cégekkel történt megállapodás alapján az 1937 évben forgalomba kerülő extra majunga minőségű raffiának eladási árát az alábbiak szerint állapította meg:

25 mázsa, vagy ennél nagyobb tételben történő vásárlás esetén mázsánként, ab Budapest 128.— P.

1—25 mázsa tételben történő vásárlás esetén mázsánként, ab Budapest 135.— P.

1 mázsánál kisebb tételben történő vásárlás esetén mázsánként, ab Budapest 140.60 P.

1 mázsánál kisebb tételben történő vásárlás esetén mázsánként vidéken bárhol 145.60 P.

A vidéki kiskereskedői ár bálabontás esetén mázsánként számúva 154.00 pengő.

A fenti árakban a fázisadó, valamint az összes költségek is bennfoglaltak. A fenti árhoz tehát semmilyen címen sem szabad további költségeket hozzászámítani.

Debrecen 1937 január 7.

Polgármester.

Javul a pápa állapota

Vatikánváros, január 8. A pápa állapota továbbra is javulást mutat. Most már minden figyelmét az egyház-kormányzati teendőknek tudja szentelni. Legjobban foglalkoztatja a ma-nillai eucharisztikus kongresszus. Bizik

abban, hogy ez a kongresszus nagymértékben hozzájárul majd a világ megbékéléséhez. Eddigi tervek szerint a Szentatya február 7-én rádióbeszédet mond, amelyben apostoli áldását adja a kongresszusra.

Megverték egy kocsi

A mentők egy súlyosan sérült embert szállítottak be péntek este a sebészeti klinikára. A sérült, Dávid János, Kontsek uca 17. szám alatt lakó kocsis eladta, hogy délután a Bellegelő 54. számú Brenner-tanyán verték meg; a

tanyatulajdonossal összeszólalkozott, mire az, a tanya eselőségével együtt, nekirontott és véresre verték.

A rendőrség megindította a vizsgálatot a verekezés ügyében.

Megtalálták a zálogházban a Vigyázó-kastélyból ellopott diszgombokat

Budapest, január 8. Tavaly szeptemberben nagyarányú betörést fe-deztek fel Rákoskeresztúron a Vigyázó-kastélyban. A Magyar Tudományos Akadémia tulajdonát képező ékszerek közül körülbelül 100.000 pengő értékű drágaság eltűnt, egyes vitrineken feszegelés nyomai látszottak, órák hiányoztak és a díszmagyarokról valaki éjszaka letépte a gyémántokkal díszített aranygombokat.

Az Akadémia 1000 pengő jutalmat tűzött ki a vakmerő betörő kézrekerítőjének jutalmazására, a rendőrség azonban hosszú időn keresztül hiába

nyomozott a tettes, vagy tettesek után. Most azonban szenzációs fordulat történt. Jelentették a főkapitányság zálogházellenőrző detektívjeinek, hogy a Postatakarékpénztár Thököly úti zálogházában rendkívül értékes, gyanusnak talált tárgyakat: több gyémánttal díszített aranygombot zálogosítottak el. Megállapították, hogy az aranygombok a Vigyázó-kastélyból ellopott díszmagyarokról származnak. A zálogházi becsüs részletes személyleírást adott a betevő-ről s így a betörő rövidesen hurokra került.

Szívébe és agyába röpitett golyót egy fővárosi tisztviselő

Budapest, január 8. Péntek dél-ben a budapesti városházán borzalmas módon vetelt véget életének Boronkay Oszkár 51 éves tisztviselő. A szerencsétlen ember

két lövéssel végzett magával; az egyik golyó átütötte a szívét, a másik súlyos roncsolást végzett az agyában.

Rejtély, hogy tudta kétszer elsütni a revolvért az öngyilkos tisztviselő, mert mindkét lövés halálos volt.

Boronkay Oszkár csendes, keveset beszélő, csak a munkájával foglalkozó, szerény viselkedésű ember volt.

Nemrégiben a túlfeszített munkában kissé megrokkant, hosszabb szabadságot kért. Szabadságáról visszajöve örömmel újságolta, hogy a pihenés nagyon jót tett idegeinek frissnek, fiatalnak érzi magát. Öngyilkossága tehát annál nagyobb meglepetést keltett. Búcsúlevelet hagyott hátra, amelyben

kéri a rendőrséget, hogy halálával kapcsolatban kerüljenek minden feltűnést.

Holttestét az orvostani intézetbe szállították. A rendőrség megindította a nyomozást az öngyilkosság rejtélyének tisztázására.

Református keresztmozgalom indult meg Budapesten

Az Uj-Lipólvárosban épül az első „keresztes“ református templom

Budapest, január 8. Az újlipótvárosi református egyházközség nagyarányú gyűjtést indított meg, hogy templomot építhessen. Ez az új templom „a hálaadás temploma“, a Dunaparton épül meg s rajta elhelyezik a keresztet. A református templomokon rendszerint csillag, kules, vagy kakas látható, ezuttal tér el először a hivatalos reformátusság ettől a régi szokástól és alakmazza a keresztet, amit eddig főleg a katolikusok fogadták el jelvényként. Az evangélikus templomokban is helyet kap a kereszt, magyarországi református templomok tornyai, református templomok belsejében azonban keresztrel nem lehet találkozni.

Az újlipótvárosi „keresztes református templom“ megépítése új korszak megindulását jelenti. Arról van szó, hogy valóságos református keresztmozgalom indult meg Budapesten, amit meg kell érteni, hogy a jövőben a reformátusok sem fognak tartózkodni

a keresztnek, mint jelvénynek a használatától. Ennek a mozgalomnak a megindítása általános érdeklődéssel találkozunk mindenfelé. Ez érthető, ha tekintetbe vesszük, hogy majdnem a reformáció megalapítása óta, tehát négyszáz év óta mellőzi a magyarországi református egyház — szemben sok külföldi református egyházzal — a kereszt használatát. Az 1937. évi református naptárban több cikk is megmagyarázza az újítás okait. Tasnády Nagy András kultuszállamtitkár „A keresztkérdés“ című cikkben a francia, svájci és skót reformátusokra való hivatkozással szorgalmazza a keresztnek, mint református jelvénynek az alkalmazását, egyben óva inti a magyar reformátusokat attól, hogy a keresztkérdést indulatosan, vagy gyűlölettel tegyék vita tárgyává.

A mozgalom iránt egyébként katolikus körökben is nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Az anya feljelentette a fiát

Erdei Imre debreceni munkásnak édesanyja vett egy kerékpárt, amit a fiatalember eladott és a pénzt elitta. Később az anyja adott neki különböző bevásárlásokra nyolc pengőt, amit Erdei szintén a kocsmában költött el. Emiatt az anya feljelentette fiát. Erdei Imre pénteken került a bíróság elé és beismerő vallomása után a törvényszék jogerősen egy hónapi fogságra ítélte.

Az Ady Társaság előadásorozatának januári programja

Január 10, délután 6 óra. A Színházi Szabadegyetem megnyitása a Déri múzeum nagytermében. Bevezető beszédet mond: Kölcsey Sándor dr. polgármester. — 2. Irodalom és színház. Előadja: Juhász Géza.

Január 11, délután 6 óra. Az Ujságíró Club. „Mi az irodalom?“ Előadja: Hankiss János dr. egyetemi tanár. 2. „Magyar tájak“. Előadja: Mendöl T.

Január 14, délután 6 óra. Ujságíró Club. 1. Népművészet. Előadja: G. Szabó Kálmán. 2. „Erazmus“ Előadja: Tóth Béla.

Január 17, délután 11 óra. Csokonai Színház. Matiné Ady Lőrincné javára Közreműködik: Belezny Margit, Gulyás Pál, H. Neményi Lili, Juhász Géza, K. Váradi Olga, Kardos István. Kőműves Sándor, Makkai Sándor, Mónus Ferenc Szabó Emil.

Január 18, délután 6 óra. Ujságíró Club. „Homerosz“. Előadja: Gulyás Pál. — „Nietzsche“. Előadja: Kondor Imre dr.

Január 21 délután 6 óra. Déri-múzeum. Színházi Szabadegyetem. „Színház és kultúrpolitika“. Előadja: Juhász-Nagy Sándor dr. — „A színház belülről“. Előadja: Horváth Árpád.

Január 25, délután 6 óra. Ujságíró Club. „Irodalmunk formáló erői“. Előadja: Juhász Géza. — „A nacionalizmus“. Előadja: Kondor Imre dr.

Január 31, délután 6 órakor. Déri múzeum. „Primitívek és modernek“ (vetítéssel). Előadja: Péter András dr. egyetemi m. tanár. — „A mai magyar irodalom“. Előadja: Juhász Géza.



ORSZÁGOS VÁSÁROK

Január 9, szombat: Hódmezővásárhely, Kistelek.

Január 10, vasárnap: Cegléd, Jászdósa, Törökszentmiklós.

Január 11, hétfő: Ape, Dévaványa, Dombrád, Eger, Kerta, Nemetboly, Rum, Szany, Szob, Zalalövő.

Január 12, kedd: Géva, Mihályi, Zalaegerszeg (havi).

Január 13, szerda: Balatonfüred, Csorna (havi), Ivánegerszeg, Mány, Polgár, Székesfehérvár (havi).

Január 14, csütörtök: Devecser (havi), Diósgyőr (havi), Edelény, Szabadszentkirály.

Január 15, péntek: Csenger, Derecske, Mezöberény.

Január 17, vasárnap: Debrecen, Kiskunfélegyháza.



A kisegítő erdőőr baltával eltörte egy galyszedő szegény napszámos karját, azután belelőtt a menekülő emberbe

Megdöbentően véres esemény játszódott le pénteken délelőtt a debreceni Nagyerdőben. Egy szegény napszámos száraz galyat szedett, amikor az arra cirkáló erdőőr meglepte és

előbb baltájával eltörte a napszámos csuklóját, majd mikor ez menekülni igyekezett, fegyverét használta és belelőtt.

A nyomor tragédia áldozata Jóni János 41 éves munkanélküli napszámos, aki a Szeder uca 11. szám alatt lakik. Jóni János nagy szegénységben élt, nem telett neki tüzelőre, fogott tehát egy vaskampós rúdat és kiment az erdőre galyat szedni. Verejtékes munkával gyűjtötte a tüzelőt a szegény ember, aki közben Bleyer Mór birtokának területére tévedt.

Amint Jóni János éppen az összegyűjtött galycsomó fölé hajolt, hirtelen meglepte az arra cirkáló Tokaji János kisegítő erdőőr, aki a Doberdó uca 20. szám alatt lakik. A kerülő jól fel volt fegyverezve, balta és puská is volt nála, nem volt tehát mit tartania a védtelen napszámostól.

Tokaji János erősen rászólt a galyszedőre, majd

baltájával a jobbsuklójára vágott. Az ütés oly erős volt, hogy Jóni János csuklója nyomban eltört.

A heves fájdalomtól a szerencsétlen ember még jobban megrémült és látva az erdőőr brutális fellépését, végső erejét összeszedve ösztönösen menekülni igyekezett. Az erdőőr azonban nem irtalmazott Jóni Jánosnak és ez alig jutott pár lépésnyire, fegyverével utána célzott és rásütötte.

A golyó talált és Jóni János erőtlenül összeesett.

Az erdőőr pedig, mint aki jól végezte dolgát, a legközelebbi telefonállomáshoz ment és a mentőket hívatta.

A mentők gyorsan kikerkeztek a véres esemény színhelyére és Jóni Jánost Fekete Imre dr. mentőorvos részesítette első segélyben. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a baltaütéstől a napszámos jobbsuklója eltört,

a golyó pedig a felsőcombát átfúrva, mintegy 8 centiméteres sebet ejtve, a csípő táján jött ki.

A súlyosan sérült Jóni Jánost a mentők a sebészeti klinikára vitték, ahol ápolás alá vették. Alig tért magához, elmondta a véres eset részleteit és hangoztatta, hogy az erdőőr minden ok nélkül támadta meg. Tokaji János kisegítő erdőőr viszont úgy adja elő az esetet, hogy Jóni János ellenszegült, megtámadta és ő önvédelemből használta fegyverét.

A véres erdei támadás ügyében a csendőrség folytatja nyomozást,

amely hivatva lesz tisztázni, hogy jogos önvédelem esete forog-e fent, vagy pedig Tokaji János túllépte e hatáskörét, amikor a védtelen napszámost súlyosan megebesítette.

A felrobbant szódásüveg megsebesített egy lakatost

Az utóbbi időben sok balesetet okoztak már a szódásüvegek, melyek használatközben szétrobbantak. Egy ilyen baleset történt pénteken reggel is, amikor Nagy Sándor Tanító uca 14. szám alatt lakó lakatossegéd a szoda-

Orvosi műszerlaskát loptak az autóból

Érzékeny károsodás érte Meszner Károly dr. orvost, aki a Csonka uca 4. szám alatt lakik. Meszner Károly dr. lakása előtt egy pillanatra őrizetlenül hagyta autóját és egy ügyes tolvaj a kocsiában levő orvosi táskát ellopta. A táskában értékes orvosi műszerek és első segélyhez szükséges különböző injekciók voltak. A károsult feljelentésére a rendőrség nyomozást indított.

Bort és kerékpárt loptak a hivatlan vendégek

Petroczy György és Oláh Imre vámospécsi földművesek néhány nappal ezelőtt betértek a község egyik kocsmájába. Késő estig ittak, aztán hazafelé indultak. Utközben meghaltak, hogy az egyik házból cigánymuzsika szűrődik az uccára. Benéztek a kivilágított ablakokon és látták, hogy a házban dísznótoros vacsora van, sok vendég és valamennyien nagyon jól mulatnak. A két legény is bement a lakásba, megvacsoráztak, aztán inni kezdtek. Az éjszakai órákban elbúcsúztak és elindultak, közben ellopták az egyik

vendég két liter borral teli csikóböröskulacsát.

Amikor az uccára igyekeztek, az udvarban megpillantottak egy kerékpárt. Gyorsan ráültek és elhajtottak. A bort megitták, a biciklit pedig el akarták adni, rajtaesípték őket és gyorsított eljárás alapján pénteken már a bíróság elé kerültek. A debreceni büntetőtörvényszéken dr. Jankovich Jenő tanácselnök tárgyalta az ügyet. A két földműves beismerő vallomást tett és a bíróság Petroczy Györgyöt háromhónapi, Oláh Imrét egy hónapi fegyházra ítélte.

Nem lesz „európai formák közti” elégtételszerzés Eckhardt Tiborral szemben

Szombathely, január 8. Csupor Sándor dr. szombathelyi NEP-elnöknek Eckhardt Tiborhoz intézett nyílt levele, amelyben a szombathelyi NEP-elnök eltanácsolja a kizsákmányoló vezért tervezett revíziós előadásától és „európai formák közötti” való elégtételszerzést emleget — országos visszhangja támadt. Azóta köztudomású, hogy Eckhardt mégis megtartja szombathelyi előadását, sőt az politikai manifesztációvá is bővíti. Szombathelyen tehát érdeklődéssel várják, milyen lesz az az „európai elégtétel”, melyet a NEP-elnök kilátásba helyezett. Az egyik szombathelyi kormánytámogató napilap kérdést intézett Csupor Sándor dr.-hoz, mit ért az elégtételszerzés európai formája alatt. Csupor azonban csak ennyit válaszolt:

— Előre ezt el nem árulhatom!

Nem kis feltűnést keltett Ujváry Ede dr. szombathelyi polgármester nyilatkozata sem, aki kijelentette, hogy szívesen látná Eckhardt előadásának elmaradását.

Ma reggel Ostffy Lajos főispán — aki

Csupor nyílt levelének megjelenése után Budapestre utazott és hosszabb tanácskozást folytatott a belügyminisztériumban — visszaérkezett Szombathelyre. A főispán visszaérkezése keresztülhuzta „az európai elégtételadás” tervezett formáját. A NEP azt tervezte, hogy Eckhardt Tibor revíziós előadásának idejére, vagyis vasárnap délelőttre — amire eddig még Szombathelyen példa nem volt — összehívják a város képviselőtestületét és rendkívüli közgyűlés keretében diszpozitívra választják Kozma Miklós belügyminisztert. A terv nagy visszhangot keltett Szombathelyen és az ellenzéki pártok erősen készülődtek is a visszavágásra, bár tudatában voltak annak, hogy a NEP a virilis tagokkal biztosított városi majoritást birtokában feltétlenül valóra tudja váltani tervét.

Ma reggel Ostffy Lajos főispán hivatalában hosszasan tanácskozott Csupor Sándor NEP-elnökkel és végül abban állapodtak meg, hogy nem lesz semmiféle külső demonstráció, ellenben még ma este, legkésőbb holnap

Lusztig Ernő

asztalos mester készíti mű- és egyszerű bútort, portálé, üzletberendezéseket, építményeket. Költségvetéssel, rajzokkal díjmentesen szolgál. DEBRECEN, Eötvös uca 87. szám. Telefonszám: 17-97.

reggel minifesztyumot tesznek közzé és abban védik meg Kozma Miklós személynét a kizsákmányoló támadásával szemben.

Az ítélőtábla évnyitó teljes ülése

A debreceni kir. ítélőtábla pénteken tartotta meg évnyitó teljes ülést, dr. Oláh Lajos ítélőtáblai elnök elnökölte alatt.

Az elmúlt évi ügyforgalomra és az intézkedések eredményére vonatkozó általános adatoknak az ismeretése után köszönetét fejezte ki az elnök a kir. ítélőtábla bíráinak, valamint a fogalmazó és segédhivatali tisztviselői karnak fáradhatatlan ügybuzgalommal és odaadással teljesített sikeres működésükért. Majd megemlékezett a kir. ítélőtáblán az elmúlt évben beállott személyi változásokról s ennek kapcsán különösen nagynevű elődjének, Olchváry Zoltán volt kir. ítélőtáblai elnöknek mulhatatlan érdemeit méltatta.

Ismertette továbbá azokat az újabb reformtörvényeket, amelyek az igazságszolgáltatás gyorsítását, olcsóbbá tételét és színvonalának emelését célozzák s különösen, hogy ezek a reformtörvények mennyiben volnának alkalmasak a kitűzött célok elérésére.

A kir. ítélőtábla elnöke ezután közölte a teljes ülés tagjaival, hogy a kir. ítélőtáblai bizottságokat a következőképpen alakította meg:

A törvények hiányaira felügyelő bizottság:

Elnöke: dr. Oláh Lajos kir. ítélőtáblai elnök, tagjai: dr. Gallé Jenő, Baróthy Zoltán és Lábos Béla kir. ítélőtáblai tanácselnökök, továbbá Barankay Miklós és Ágh Béla tanácsvezetői joggal felruházott kir. ítélőtáblai bírák, Szép László kir. ítélőtáblai bíró és végül hivatalból a kir. főügyész, vagy helyettese.

Könyvtári bizottság:

Elnöke: dr. Gallé Jenő kir. ítélőtáblai tanácselnök, tagjai: Ágh Béla tanácsvezetői joggal felruházott kir. ítélőtáblai bíró, továbbá dr. Bornemisza Károly, dr. Balogh István és dr. Nónay György kir. ítélőtáblai bírák.

A díjnokok ügyeinek megvizsgálására alakított bizottság:

Elnöke: Lábos Béla kir. ítélőtáblai tanácselnök, helyettes elnöke Ágh Béla tanácsvezetői joggal felruházott kir. ítélőtáblai bíró, rendes tagok: Abaházy József és dr. Tóth Kálmán kir. ítélőtáblai bírák, pótagok: dr. Nónay György és Szép László kir. ítélőtáblai bírák.

Johnny Weissmüller mindenkit meghódít, új, izgalommal teli filmjében, a

„Tarzan fogságá” -ban

utólérhetetlen ügyességével és haláltmegvető bátorságával!

Essen megrézni még ma

a Hungária

Előadások: 5, 7, 9 órakor.

filmszínházban.

Az Apollóban

MA SZOMBATON IS a 2 UJ ATTRAKCIÓ:

A rendkívül mulatságos burleszk

„MULATNAK AZ ISTENEK”

1.

2.

„Tengeri rablók”

rejtélyes dráma 10 felv.

Előadások: 5, 7, 9 órakor.

Vasárnapi istentiszteleti rend

A REF. TEMPLOMOKBAN. A Nagytemplomban d. e. 10 órakor Molnár Ferenc, d. u. 5 órakor Kulesár Ferenc; a Kistemplomban d. e. 9 órakor dr. Farkas Pál, d. e. 11 órakor Baja Mihály, d. u. 5 órakor Szentes László; Uj Dóczy tornateremben d. e. 10 órakor Uray Sándor; az Árpádtéren d. e. 10 órakor dr. Soós Béla; d. u. 3 órakor Nagy Dezső; az Ispótyban d. e. 10 órakor Kolozsvári Kiss László, d. u. 5 órakor Kulesár Dezső; a Homokkeriben d. e. 10 órakor Kovács József, d. u. 5 órakor Szilágyi László; Kerektelepen d. e. 10 órakor Erdei Mihály, d. u. 3 órakor Udvarhelyi Gy.; Wolaftoktelepen d. u. 3 órakor Fentős Tibor; a Nyilastelepen d. e. 10 órakor Mezey Béla, d. u. 3 órakor Mezey Béla; Csapókeriben d. e. 10 órakor dr. Dancsházy Sándor; Horthy Közkórházban d. e. 9 órakor dr. Lencz G. Sándor; a Nyulason d. e. 10 órakor Illyés Sándor; Segényházban d. e. 10 órakor Szentes László; Egyeken d. u. 3 órakor Siposs Imre; Tegláskertben d. e. 10 órakor Birinyi János; Cucán d. e. 9 órakor Váry László; Ebessén d. e. 10 órakor Papp Géza; Pallagon d. e. 10 órakor Nagy Dezső; Bánk d. e. fél 10 órakor Bíró Béla Haláp, d. u. 2 órakor Bárdi Ferenc; Hármashelyen d. e. 9 órakor Bárdi Ferenc; Kőszélszegen d. e. 10 órakor v. Szabó Endre; Székgáton d. u. fél 3 órakor Váry László; Nagyesere d. u. 5 órakor Bárdi Ferenc; Ondód-Vedresdülő d. e. 10 órakor Rápolty Árpád; Kunpálhalmán d. u. 2 órakor Rápolty Árpád; Sámsoni úton d. u. 3 órakor Farkas Dezső; Diószegi úton d. e. 11 órakor Bíró Béla; Nagyeserei iskolában d. u. 2 órakor Bíró Béla.

A RÓMAI KATHOLIKUS TEMPLOMBAN ES KÁPOLNÁKBAN. Rendes miserend reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Fél-tíz órakor nagymise. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és félegy órakor. A kápolnában a mult vasárnapi miserend az irányadó.

AZ EVANGÉLIKUS TEMPLOMBAN Miklós ucca 3. szám. Vasárnap d. e. 9 órakor középisk. ifjúsági egyházi ének-órja. Utána exhortációt tart Labossa Lajos hitoktató-lelkész. D. e. 10 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál Pass László alesperes-lelkész, tb. esperes. Este 5 órakor az esti istentisztelet elmarad az alkalommal. Ugyanakkor a Füllérgylet előadástje lesz a templomban Gratz Gusztáv dr. előadásával.

A GÖR. KATH. TEMPLOMBAN reggel fél 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmise, 9 órakor katonamise; 10 órakor nagyszentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, d. u. fél 4 órakor rózsafüzérjátosság, 4 órakor vacsernye, utána szentségimádás.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 8-án, pénteken, a következő bejelentések történtek:

Születések: Tarnóczy Imre napszámos, leánya Ibona; Tarcsai József napszámos, leánya Etelka; Tóth József napsz., fia János; Kardos Sándor hordár, fia István; Forján Lajos napsz., fia Gyula; Fiam Sándor kocsis, leánya Magda; dr. Benedek György forgalmi adófőellenőr, fia Csaba.

Eljegyzések: Eder Ferenc fm.—Balogh Zsuzsa; Czako László műszerész—Tóth Ida; Székelyhídi Mihály egyetemi alkalm.—Szabó Eszter.

Halálozások: Körtvélyesi Erzsébet r. kath., 25 éves, Csillag u. 41. Kurtz Mátyás izr., 43 éves, Orosháza. Saja Erna ref., 1 hónapos, Simonffy u. 45. Pasch Zoltán r. kath., 1 hónapos, Ebess 15. Máté Imre ref., 45 éves, Homok u. 14. Molnár János ref., 3 éves Nádudvar.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!



SPORT



Dicsérik a francia lapok a Bocskayt

A héten hazatért Bocskay játékosok több francia sportlapot és napilapot hoztak magukkal. A francia újságok a legnagyobb dicsőréttel emlékeztek meg a debreceni csapatról és mutatónak közlünk két ilyen lapszemelvényt:

„ECHO DE LUXEMBOURG“

— A Bocskay játékosai — írja a lap a Spora elleni 7:0 után — mind pompás atléták és a labda nagy művészei. Topolásban, labdatovábbításban, gyorsaságban úgy meglepték az ellenfelüket, hogy az szóhoz sem tudott jutni... Még tisztelőig sem tudta vinni a Spora. A Bocskaynak ezt a fényesen sikerült játékát csak a bécsi Austria 1932-ben nálunk bemutatott parádés játékával lehet összehasonlítani. Ez mindent megmond.

„DEPECHE DE BREST“

(A 8:0-ás Bocskay győzelem után)

— Az Olympique Lille eredményes és élvezetes játéka után most a magyar Bocskay mutatta be nekünk a futball

igazi szépségeit, hogy úgy mondjuk, az igazi kontinentális futballt. A legjellemzőbb tulajdonságaik: fairék, észjátékosok, állandóan mozgásban vannak, de mindenkifelett tökéletesen egységesek. A stílusuk elegáns, az akciók keresztülvitelében, passzolásban, az ellenfél leszereelésében is felülmúlták az O. Lille-t, amelyet nemrégén csodáltunk meg nálunk. Azt hisszük, ezzel a legszebben dicsértük meg a magyarokat.

A FERENCVÁROS SÜLYOS VERESÉGE LISSZABONBAN

A Ferencváros csapata képtelen a három év előtt Portugáliában diadalmasan szereplő Bocskay nyomdokain haladni. Szerdán Lisszabon válogatott csapata fölényesen 8:2 (4:0) arányban győzte le a zöld-fehéreket, akik ismét a bíró tévedéseiben keresnek vigasztalást. Sovány vigasz!

Cserbenhagyták az idén a vadlibák a Hortobágyot

Budapest, január 8. A Magyar Ornitológusok Szövetsége tegnap este előadást tartott, amelyen Greschnik Jenő alelnök érdekes előadást tartott a vadludakról.

— Köztudomású — mondotta előadása során —, hogy egész Európában a Hortobágy az a hely, ahol október és november hónapokban a legtöbb vadlúd található. Ennek a ténynek köszönhető a Hortobágy egyre növekvő idegenforgalmát. Amióta a Hortobágy vadludainak híre külföldre is eljutott, azóta Európa minden országából érkeznek vadászok Magyarországra. Amilyen kitűnő vadlúdszezonja volt azonban tavaly a Hortobágyon, hozzá nem értők számára annyira érthetetlen, hogy ezidén alig találtak vadlúdat a Horto-

bágyon.

Dr. Greschnik Jenő néhány szóval megmagyarázta az idei vadlúdhány okait. A Lappföldről Hortobágy felé induló vadludak azért szeretik Hortobágyot, mert ott az őszi vetés nagyszerű táplálékul szolgál számukra. Idén az őszt nagyon nedves volt, rengeteg eső esett és a vadludak vándorlásuk közben az útnak minden szakaszán vizekre találtak és olyan pocostátra, amelyekből táplálkozhattak. Nem volt tehát szükségük a hortobágyi vetésekre. Ha ehhez még azt is hozzávesszük, hogy a korai hideg következtében a Hortobágyon már november végén befagytak az összes vizek — megérthetjük, hogy miért tűntek el ezévből a Hortobágyról a vadludak.

Egy amerikai tudós nem vehette át az influenza leküzdéséért neki ítélt díjat, mert maga is megkapta a betegséget

London, január 8. Angliában teljes erővel dühög az influenzajárvány. A becslések szerint

Londonban és London környékén minden negyedik ember vagy influenzás, vagy éppen lábadozik az influenzából.

A futballklubok igen nagy károkat szenvednek, a legjobb játékosok megbetegednek, a mérkőzéseket el kell halasztani. A haditengerészetben is szedi áldozatait a betegség. A Plymouthban állomásozó flotta parancsnoka felhívta a tengerészeket, hogy

lehetőleg ne járjanak szórakozóhelyekre, ne utazzanak vilámaposon és autóbuszon.

Közös sírba temettek egy öreg házaspárt, a 88 éves Daniel Peareet és 87 éves feleségét. Egyszerre estek influenzába, a feleség csak egy nappal élte túl a férjét. Hatvannégy évig éltek együtt.

A járvány ezúttal rendkívül rosszündulatú, amit az is mutat, hogy január első hetében 325 haláleset fordult elő és ebből egyedül Londonra 232 esik.

Newyorkból jelentik: Dr. Wendell Stanley, a Rockefeller intézet tudósát

ezerdolláros díjjal jutalmazták az influenza leküzdése terén elért eredményeier.

A philadelphiai Tudományfejlesztő Társulat ünnepélyes keretek között akarta neki átadni a díjat.

Dr. Stanley azonban nem jelenhetett meg — az influenza ágyba döntötte.

A náthajárvány egyébként az Egyesült Államok több részén igen súlyos formában lépett fel. Newyorkban az elmúlt huszonnégy órában nyolcvannyalen haltak meg a járvány következtében.

Lord Rothermere Hitlernél

Bécs, január 8. Lord Rothermere, aki látogatásban volt Hitler kancellárnál Berchtesgadenben, hosszabb beszélgetést folytatva a német vezérrel, ma reggel Innsbruckon át elutazott Venümgliá felé. Szalonkocsiját a menetrend szerű gyorshoz kapcsolták, ezzel ment az angol újságíró a Rivierára, ahol indvალვოლგ villája van.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdetést cégeknél!

SOMOSKEÖY a legzseniálisabb világalandor

Copyright by Független Ujság

(Hatvanadik folytatás.)

Azért vagy ingerlékeny, mert beteg vagy. Megmondta az orvos, hogy gyököri betegség ez itt — Irózás Ausztráliától. Mihelyst elmegyünk, olyan egészséges leszel, mint a mák.

Véletlenül épp azon a napon kaptak hosszú levelet York mérnökötől Londonból. Egy találmánya sikerült. Kihasználására részvénytársaságot szerveznek. Az alapítók élén London egy közismert bankárja áll. Beküldte a szakvéleményeket a találmányról s prospektusokat az alakítandó részvénytársaságról.

Somoskeőy jól átnézte. A találmány valóban kitűnő és az alapítás reális. Melbournei bankárja sürgönyi információkat szerzett London legmegbízhatóbb bankjaitól s a válasz igen jó volt.

Somoskeőnek sikerült a bányát eladni. Még aznap sürgönyözött Londonba York mérnöknek, hogy egész vagyonaival részvényt jegyez. Minthogy eladott bányájának vételárára várni kell két hónapig, melbournei bankárja garantálta a részvények árát ugyancsak sürgönyileg egy londoni bank útján.

MEGHAL ALICE

Alice elég jól érezte magát Malbourneban:

— Más itt. Ez nem vadon. Ez város. Itt csak kibirom. Boldog vagyok, hogy visszatérhetünk Londonba.

Azután felriadt, észbe kapott:

— Visszatérhetünk?!... De hiszen téged kiltottak Angliából...

— Majd csinálunk valamit. Innen nagyon meleg ajánlás ment a londoni miniszterumba, hogy kifogástalan, korrekt ember vagyok, s kéri, hogy vonják vissza ezt a kiutasítást. Egyrészt azért is vásároltam meg előre oly gyorsan meg a részvényeket, hogy az alapítók is igazolhatják: milyen komoly tőkével veszek részt szolid angol vállalkozásban. Ez nagyon súlyosan fogja alátámasztani azt a kérést, hogy letelepedhessem Angliában. Biztosra is veszem ezt. Ha mégsem, akkor letelepedünk Brüsszelben vagy Amszterdamban. Pénzemért ügysem kell dolgoznom. A részvények igazgatóságába beültetek egy megbízható embert s úgy védem meg érdekeimet. Semmi más dolgunk nem lesz, mint, hogy fellevesszük az osztalékokat.

Az asszony, — amint az orvos megjósolta, — egy hónap múlva már visszacseszt bajjába. Ideges lett, ingerlékeny sírógörcsök vettek rajta erőt, már majd nem örvöngésig fokozódott rohamok is felléptek.

— Vigye feleségét leggyorsabban el Ausztráliából! — figyelmeztette Somoskeőyt résztjósólán a doktor.

— Csak egy kevés türelem, kis szentem, megyünk ebből az átkozott világból. Megyünk! Egészséges leszel...

Már csak a hajóindulásra vártak. — Egy este hidegrázás hozott nagy lázat Somoskeőynére. Igen rosszul lett. Az orvos a fejét rázta:

— Malária láz. Semmi köze a kedélybetegséghez... Csak azon aggódom, hogy mint fogja kibírni ezt a különben nem súlyos bajt az asszonyka elgyötört, kimerült szervezete.

Mire elérkezett a hajóindulás ideje, akkor már csak egyedül szállt arra Somoskeőy. Gyászruhában. Összetörtén. Fáradtan. Porig alázza. Aki a hajón ezt a sírós, kétségbeesett, meggyötört embert látta, — telve eltökölhetetlen fájdalommal, szinte önkívületben — sohasem hitte volna el, hogy ez a világhírű Somoskeőy, a szélhámosok királya. Hogy Alice meghalt, akít ő egyedül szeretett, akét ő egyedül szeretett, aki az ő élete egyetlen értéke, becsülete volt — nagyon, nagyon megfizetett ez az ember minden bűnéért.

(Folytatjuk.)



Mozgalmassnak ígérkezik az idei BÁLI SZEZON

Az idei báli szezon dúsabb programúnak ígérkezik a tavalyinál, az egyesületek vezetőségei már jóelőre igyekeznek lekötni a báltermeket, amelyek valószínűleg kevésnek bizonyulnak a sok tervbevett bál, táncos teastély, hangverseny számára.

Kérdést intéztünk a két legnagyobb debreceni szálloda, az Arany Bika és az Angol Királynő igazgatóságához; milyen lesz az idei báli szezon, milyen bálók, estélyek vannak már előjegyezve?

Vitéz Fehér István, az Arany Bika kitűnő igazgatója kérdésünkre a következőket felelte:

— Az idei báli szezon mindenképpen dúsabb programú lesz a tavalyinál, miután az idén hamarabb lesz farsang, hamarabb fejeződik be a szezon és mindazok a bálak, estélyek és hangversenyek, amelyek tavaly megrendeztek, az idén is benne vannak a programban. Azt is megállapíthatjuk, hogy az emberek most valahogy szeretnek mulatni, bár ép oly szűkpénzüek, mint azelőtt. Az egyesületek kinőtték magukat, most már nem elégszenek meg szűkkörü, egyesületi összejövetelekkel és táncestélyekkel, hanem szélesebb körben rendezik meg mulatságaikat. Máris rengeteg előjegyzést kaptunk, jóformán minden egyes napot lefoglaltak. Január hónapban a Jótékony Nőegylet táncestélye, a Zenekedvelők hangversenye, a jogásztély, a református főgimnázium táncos teastélye, a Piszántúli Húspárosok bálja, a görögkatholikus egyetemi hallgatók Vasváry Pál Körének teastélye, a MANSZ tea; tervbevettek az Olasz Kulturális Intézet estélyét, utána a Csaba-bál, a Festetich-bál következik. Az újságírók báljának pontos ideje még nincs lerögzítve.

— Februárra is sok előjegyzés történt — folytatta vitéz Fehér —, elsőnek a Filléregylet táncestélye következik, majd a Szent László Ifj. Egyesület, utána a Zenekedvelők hangversenye, a Máv. Filharmonikusok, a SzEFHE-bál, a vitézek bálja, az Izr. Nőegylet teastélye, a hadirokkantok estélye, a Szezei Molnár énekkar hangversenye, a Kálvinisták Templomegyesülete teája, a zsidó gimnázium estélye következik. A Lilla-tea az idén márciusra marad.

— Eddig ezekre a táncestélyekre, bálókra és hangversenyekre történtek előjegyzések — fejezte be nyilatkozatát vitéz Fehér —, természetesen azonban, hogy a program még bővülni fog.

Hj. Németh András, az Angol Királynő kitűnő titkára így nyilatkozott kérdésünkre:

— Az idei báli szezon valószínűleg ugyanolyan lesz, mint a tavalyi, nem várható különösebb fel-

.....

Autósok!

Üzemanyagot legelőnyösebben

„Mateosz

garage”-ban

szerezhetik be.

Nagyállomással szemben

Építvány u. 3. Telefon 17-77

Állandó éjjeli szolgálat.

.....

lendülés, sem lanyhulás. Miután a szezon rövidebb lesz, jobban összpontosítódik a program. Már is sok elő-

Julianna és férje Innsbruck mellett tölti a mézesheteket

Bécs, január 8. Julianna holland trónörökös nő férjével, Bernát herceggel holnap reggel gépkocsin Innsbruckba érkezik, onnan egyenesen az Innsbruck feletti Iglis-be megy.

Az osztrák hatóságok már nagy előkészületeket tettek a holland trónörökösasszony iglisi tartózkodására. A legmesszebbmenő intézkedések történtek arra vonatkozólag, hogy semmiféle zaklatás vagy érdeklődés ne kísérelje őt

jegyzés történt, a bálrendezők már hetekkel előre gondoskodnak teremről. Előjegyzésben van már a piarista diákok, a MANSZ, a Szent Erzsébet, a fűszerkereskedők bálja és sok apróbb estély, amelyekhez valószínűleg még egy sereg fog csatlakozni.

Az idei báli szezonban lesz elég alkalmuk a debreceni hölgyeknek s uraknak kimulatni és kitáncolni magukat.

és férjét sem a lakosság, sem a téli vendégek részéről.

Julianna teljesen visszavonultan fog élni egy iglisi villában, amelyet tavaly egyúttal már holland családokkal együtt bérelt. A sisportnak fog áldozni férjével együtt, aki jó sisportoló hírében áll. Iglisben az a hír terjedt el, hogy a hónap közepe táján Vilma holland királynő is odaérkezik és szintén síelni fog. Ő is abban a magánvillában fog lakni, amelyben már tavaly lakott.

Kölcsey polgármester nyitja meg vasárnap az Ady-Társaság színházi szabadegyetemét

A debreceni Ady-Társaság hatalmas méretű kulturprogrammal ünnepli fennállásának tizedik évfordulóját s e program keretében is impozáns helyet foglal el az az előadóciklus, amely a Színházi Szabadegyetem összefoglaló címet viseli. Ennek a megnyitása vasárnap, január 10-én délután 6 órakor lesz a Déri-múzeum dísztermében. A megnyitó beszédet maga Kölcsey Sándor dr., Debrecen város polgármestere tartja, aki már eddigi működésével is klasszikus bizonyosságát szolgáltatva annak, hogy áldozatos és megértő barátja minden kultúrteremtésnek, de aki most az Ady-Társaság szabadegyetemét való szerepvállalásával arról is hitet tesz, hogy a művészet és irodalom terén egy magas lélek páratlan és elfogulatlan szemléletével tekint körül és amennyire féltékeny öre a nemzeti művelődés

szentelt hagyományainak, épp annyira lelkes istápolója és barátja a jövőre mutató magyar kultúrteremtéseknek is. A polgármester rendkívüli érdeklődéssel várt megnyitó beszéde után Juhász Géza, a neves irodalomtörténész, tart előadást az irodalom és a színház viszonyának sokat bolygatott, izgalmas problémájáról. Juhász Géza előadása tisztázni hivatott azt a máig is eldöntetlen kérdést, vajjon a színpadon mindent a tiszta irodalom szolgálatába kell-e rendelni, vagy az irodalom maga is csak nyersanyag a színész és a rendező kezében. A két előadás között Kölcsey Sándor, a Csokonai-színház művésze, Lear király viharjelenetét fogja előadni. A nagyszabású est 20 filléres belépődíjakkal halgatható meg, az Ady-Társaság tagjai ezt a csekély díjat sem fizetik.

Sok értékes tárgyat vittek el a törvényszéki bűnjelkamara betörői

A törvényszéki bűnjelkamrában történt betörés ügyében a rendőrség folytatja a nyomozást. Az első pillanathban azt hitték, hogy a betörő csak valami számára kellemetlen bűnjelket akart eltüntetni, a hivatalos leltár azonban megállapította, hogy a betörő értéktárgyakkal megrakodva távozott és jelentékeny kárt okozott.

A leltár által megállapított hiány, illetve a betörés alkalmával eltűnt tárgyak jegyzékéről a rendőrség a következő hivatalos jelentést adta ki:

- 1 drb 9x12 nagyságú tükörreflexes fényképezőgép.
- 1 drb 5740 gyártási számú 16-os Scolberg gyártmányú vadászfegyver, tokkal.
- 1 pár 38. számú női csizma.
- 1 drb feketepoztós női kabát, fekete szőrmedisszel.
- 1 drb kékizalapaés, 1 zsák, 4 drb pisztolytöltény.
- 1 drb öngyújtó.
- 1 kiskabát, 1 nadrág.
- 1 drb hátizsák új és heveder.
- 1 pár fekete női lakk félcipő.
- 1 drb pepita szövetalj.
- 1 doboz Modiano cigarettapapír.
- 1 drb 5 pengős klissé, 7 drb hamis 5

pengős.

- 1 patkóalakú pénztárca.
- 3 pár kutyabőrkeztű.
- 2 csomag fehér csipke, 1 csomag fekete csipke, 3 m. vászon, 3 pár női harisnya, 8 csomag fehérpamutcerna, 1 pár ócska házcipő, 1 bőrszandál, 1 pár ócska feketecipő, 1 asztalterítő, 2 drb vászon, 1 drb párna, huzattal, férfi ing, 1 télikabát, 1 kalap, 1 konyakos üveg, 1 pár szürke tenniscipő, 1 pár ócska boeskor, 5 drb bőr-cipőtalp, 1 drb fekete pipa, 2 drb zsebkés, 1 drb 3 literes demizson, 2 drb zsák, 2 drb zomancozott edény, 4 drb kanál, 4 drb szalonna.
- 1 drb zománé fazék, 1 kenyér, 1 fejse, 1 drb vasvilla, nyél nélküli.
- 2 csomag dohány, 9 csomag pipadohány, 5 csomag levante cigarettá, 3 csomag Szinfonia cigarettá, 2 cs. Petőfi cigarettá, 3 cs. Király cigarettá.
- 1 doboz duna cigarettá.
- 1 drb szíjjostorral galand.
- 1 cs. orvosság por.

LAPUNKAT PARTOLJA. HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CÉGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSÁIT

Egyéni brídzsverseny az Ujságíró Clubban

A Magyar Brídzsélet szerkesztősége február hó 12-én kedden országos egyéni brídzsversenyt rendez. A verseny Debrecenben az Ujságíró Clubban történik este fél 9 órai kezdettel. Minden versenyzőt megfelelő írásbeli utasítással lát el a rendezőség. A cél ugyanis az, hogy lehetővé tétessék az egyéni elbírálás és kiküszöböltessek annak lehetősége, hogy hibás licit, vagy ellenjáték káros hatást gyakoroljon a játzmák eredményére. Mindössze 16 leosztás lesz, úgy, hogy a verseny este, illetve éjjelkor véget is ér. A győztesek 4 ezüsterleget és ezenkívül a helyezést nyertesek ezüst plakettet kapnak. A nevezések legkésőbb szombat estig beküldendők az Ujságíró Clubba. Nem szükséges pároknak nevezni, nem fontos, ki kívül játszik, mert egyéni versenyről lévén szó, az egyes benevezettek játszmák meg a kapott utasítás alapján a nekik kiosztolt játzmákat.

A Debreceni Jótékony Nőegylet ünnepélye

A Debreceni Jótékony Nőegylet minden esztendőben nagyszabású téli ünnepélyt szokott rendezni a legteljesebb érdeklődés mellett szegényei és árvái felsegélyezésére. A Jótékony Nőegylet összejövetelei minden esetben kiemelkednek Debrecen társadalmi élete eseményei közül s ez a téli ünnepély is a legteljesebb sikerrel bíztat. A Jótékony Nőegylet ez évben január 9-én, szombaton este 8 órai kezdettel gazdag műsorral és táncsal egybekötött teastélyt rendez az Arany Bika dísztermében. A kitűnőnek ígérkező teastély sikerén lkeles háziasszonyi gárda buzgólkodik, élén Sassa Béláné elnökkel és Rásó Istvánné, Makláry Károlyné, Schmogrovits Ernőné alelnökökkel.

A gazdag és élvezetes műsort dr. Vasady Béláné Nagy Szeréna, a finom tollú író prólogusa vezeti be. Kiemelkedik az estély műsorából H. Neményi Lili, a Csokonai-színház kiváló művésznője énekszáma, amelyet Szabó Emil városi zeneiskolai tanár, zongoraművész fog kísélni, ezen kívül a kitűnő Szabó Emil éneklő számmal is szerepelni fog. A műsor nagy érdekessége lesz a tavaszi tánc, magyar rapszódia, modern tánc, olasz tánc bemutatása. A ragyogó műsor az olasz-magyar barátság ápolására élőképessé válik, melyben meg lesz jelenítve a magyar és olasz génusz is. A műsor egyes számai előtt konferálni fog Hódy Kató. A táncokat báró Vay Adika, Tikos Sári, Székely Gabi, Pajor Klári, Várady Szabó Lia, Liszka Karesi, Juhász Mártha, Mikó Eva, Zemplény Anikó, Nagy Mária, Oldal Juci, Böszörményi Gili, Ruttká László, Böszörményi Erzsébet, dr. Jeney György, Ferenczy Györgyi, Kassay Ernő, Piszky Zsóka, László Béla, Torzsay Pál, Simonyi Anna, Végh Gyula, Péterffy Lili, Kokas Katalin, Szegedy Kató, Szentgyörgyi Klári, Ménes Joli, Balogh Idikó, Zemplény Mária, Szentgyörgyi Gabi, Vásáry Anna, Birinyi Manci, Rónai Anikó, Polgáry Joli, Fekete Jolán, Elekes Zsuzsa, Polgáry Duci mutatják be.

Két zongorán jazzszámokat játszanak Schmogrovits Piri és Szabó Erna. Az olasz és magyar Geniust megjelentetik: Hodássy Istvánné és Szabó Gyözné. A táncok betanítását Ch. Perczel Carola végzi.

A teajegy ára 2 P., táncjegy 1 P. Négy személyes páholy 10 P., 6 személyes páholy 14 P. A páholyjegyekben a teajegy is benn foglaltatik. Jegy d. e. 10-11, délután négy órakor Sassa Béláné elnökkel Péterffy 33. sz. kapható.

A rendezőség meghívókat nem bocsátott ki, a vendégeket háziasszonyok hívják meg. Az intézmények, testületek tagjait a vezetőség útján személyesen hívja meg az elnökség.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.**

Előfizetési ár: egész évre 20.—, fél-évre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fill.

Mindentudó

Cygeletes gyógyszertárak. Ezen a héten a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Kigyó”, Mihovits Jenő, Piac u. 33. Telefon 30-95. „Magyar Korona”, Péterfia u. 10. Telefon 16 06. „Csillag”, Arpad tér 1. Telefon: 29-32. „Sas”, Hatvan uca 70. Telefon 11-39. „Szent Háromság”, Honokkert, Szabó Kálmán uca 14. Telefon: 17 09.

RÁDIÓMŰSOR

SZOMBAT, JANUÁR 9.

Budapest I.

6-45: Torna. — Utána: Hanglemezek. 7-20: Étrend. — 10: Hírek. — 10-20: Bartók József elbeszéléseiből. — 10-45: „Mit nézzünk meg?” A koronázó őtemplomot ismerteti Mesterházy Jenő. 1-10: Nemzetközi vízjelző szolgálat. — 2: Déli harangzó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. — 12-05: Hanglemezek. — Közben kb. 12-30: Hírek. — 13-30: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13-30: Állásalan Zenészek Szimfónikus Zenekara. Zenei felvétel Melles Béla. — 14-40: Hírek, trend, élelmiszerárak, piaci árak, árnyalások. — 17: „Három királyok s farsangi kép.” Néprajzi közvetítés fesszínhelyéből. Vezető Paulini Béla. Beszéd Dallos Sándor. — 17-50: Pertis lenő és cigányzenekara muzsikál. — 19: Mit üzen a rádió? — 19-30: Kondor Ló és Polgár Tibor kézzongorás jazz-műsora. — 20: Három magyar falusi élet. Rendező Both Béla. 1. „Péter.” Irtó Nagy Andor. 2. „A cigányper.” Irtó Sala Domokos. 3. „A falu szíve.” Irtó Lajos. — Utána kb. 21: Hírek. 11-20: A rádió szalonzenekarának műsora. Nagy Olivér közreműködésével a Dominator mesterharmóniumon. Közben kb. 22: Időjárásjelentés. — 22-30: Jávor Sándor jazz zenekara játszik. — 23-10: Veres Lajos és cigányzenekara muzsikál, Sebő Miklós énekel. — 0-05: Hírek.

Budapest II.

6-7: Hanglemezek. — 18-30: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 19-05: Mozart: Klarinetverseny II. és III. tétele: Andante — Rondo. Előadja Váczy Gyula klarinétkísérettel. — 19-30: „Romantikus francia utazók.” Szávay Nándor csevegése. — 20: József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara. — Vezényel Seregi Artúr. — 21-25: Hírek.

— **Gratz Gusztáv dr. előadása.** Amint jeleztük, az Evangélikus Füllegylet most vasárnap délután 5 órakor előadó-estet tart az evangélikus templom helyiségében amelyen Gratz Gusztáv dr., v. b. t. t., volt külügyminiszter, egyetemi m. tanár fog előadást tartani a „Régi és új Magyarország-ról.” — Ajánlatos, hogy a résztvevni kívánó vendégek már 5 óra előtt elfoglalják helyüket a templomban. Hatóságok, testület részére előzetes telefonbejelentés alapján. (Telefon 33-05 szám.)

— **Evangélikus imaóra.** Ma lesz az utolsó imaóra az »Evangélikus Világszövetség« imaórák közösségében a debreceni evangélikus gyülekezetnek, amelyen a »Belmisszió« az elmélkedés és ima tárgya, mint az egész világon közös, mai téma. Előadó: Pass László.

— **A M. Kir. Postaaltisztek Országos Egyesületének debreceni csoportja** 24-én 16 órakor Varga uca 42. száma alatt levő saját helyiségében rendkívüli közgyűlést tart.

— **NŐI, FÉRFI átmeneti és télikabát szövetség P 5.50-től Petriknél, Szent Anna u. 5.**

— **A Kálvinisták Templomegyesülete** e hó 19-én a Kollégium dísztermében újra megkezdte szokásos teadélutánjait, amelyek az elmúlt félévtől kezdve, Baltazar Dezső püspök halála miatt, szüneteltek.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1912 JANUÁR 9. KEDD. Domahidy Elemér főispán Hortobágyi Ernő tb. rendőrfogalmazót, Balla Bertalan dr.-t és Vásáry Andrást díjtalan joggyakorlókká, Vass Károly jogszigorlót pedig díjtalan közigazgatási gyakorlókká nevezte ki.

Apróhirdetés: 34 éves csinos barna övvegy asszonyka tűzta multu, idősebb úriember komoly és tartós ismerettségét keresi, ki őt anyagilag is segíthetné.

— **Az árpádtéri egyházzés Leányköre** január, február hónapokban tengerihajónó tanfolyamot tart. A tanfolyam teljesen ingyenes és arra minden érdeklődő nőt szívesen látnak. Jelentkezni lehet január 8-án délután 3 óráig a Kassa út 12. szám alatti gyülekezeti teremben.

— **A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya** január 30-án, szombaton este 9 órai kezdettel a Vitézi Székház nagytermében — Bethlen uca 3. szám — tartja táncestélyét. Belépti díj személyenként 1 pengő. Jegyek előre válthatók ifj. Nagy József titkárnál, Szent Anna uca 3. szám. — Megjelenés egyszerű ruhában. Cigányzene. Büffé.

— **x Hócipóket, sárcipóket** tökéletesen javít Orbán gumüzem, Piac uca 7.

— **Meghalt Kempelen Farkas spanyol utóda.** Avilából jelentik: A spanyol polgárháború véres izgalmi közepette szinte észrevétlenül távozott az élők sorából 80 éves korában Leonardo Quevado, akiről pedig békés körülmények között oldalas cikkekből számoltak volna be a spanyol lapok. Leonardo Quevado sakkautomatát szerkesztett, amelyről azt állította, hogy verhetetlen. Tény az, hogy aki csak lejött az automatáival játszani, az kénytelen volt előbb-utóbb feladni a partit. A spanyol feltaláló gépezetével kapcsolatban sürűn emlegettek a magyar Kempelen Farkas híres sakkautomatáját, amely tudvaleg szintén verhetetlennek bizonyult és még a nagy Napoleon sem tudott vele szemben győzni. Kempelen Farkas gondosan titkolta a sakkautomata rejtélyének nyitját, így általában azt tartották, hogy a török basát ábrázoló sakkjátékos asztalának belsejében egy ember rejtőzködött. Ugyanezt állították a most elhunyt Leonardo Quevado állítólagos automatájáról is, de sohasem sikerült teljes világhírességet deríteni a sakkautomata titkára.

— **Felgyógyult Maklár püspök.** Maklár Károly püspök gyengélkedéséből felépült és már délelőtt-főnként fellátogat a hivatalába.

— **A konfirmált leányok társas-köre** szépen működik a Mester ucai elemi iskolában: biblióra énekkar, kézimunka, játék. Mindazokat a leányokat, akiket ez évi szeptemberben, vagy a mult évben uzsonnára egybegyűjtött, vagy megbízottalval meglátogatott a vezetőség, szeretettel várja igéretükhöz híven. De hívja azokat is, akiket még nem tudott felkeresni, vagy akik újabban költöztek az egyházzés területére (a Bethlen és Jókai utcától kifelé a Köntöskertig). A közeledő ünnepélyen előadandó szindarabhoz most válogatják ki a szereplőket, szavalókat és énekeseket. Találkozás esütörtökön 4 órakor a Mester ucai iskolában, a köznapon elfoglaltaknak vasárnap 3 órakor.

1917 JANUÁR 9. KEDD. Focsanit elfoglaltuk, az oroszokat és a románokat kivetettük a Magurele-Odobesti erődéből.

1927 JANUÁR 9. VASÁRNAP. Debrecen város Sz. Kun Bélát, Hajdumegye Rásó Istvánt, az egyetem dr. Pokoly Józsefet választotta felsőházi taggá.

Seszlina Jenőt a debreceni kereskedelmi és iparkamara elnökét felsőházi taggá választották.

— **x Hibás varrógépjét** teljesen rendbehozta Keszler, Széchenyi u. 1.

— **A Debreceni Izr. Ifjak** szokásos zártkörű össztáncukat 1. hó 9-én, szombaton este 9 órai kezdettel tartják meg Bartalis Simonffy u. 1-c. alatti tánchelyiségében. A rendezőség kéri a meghívottak szíves megjelenését.

— **A 39-esek bajtársi összejövetele.** A volt 39-esek e hó 12-én, kedden este 8 órakor az Angol Királynő különtermében bajtársi összejövetelt rendeznek. Ez alkalommal dr. Tamássy Géza tb. tiszti főorvos fog felolvasást tartani. Minden bajtárs megjelenését kéri a vezetőség.

— **Elítéltek egy tolvaj napszámot.** Buesik József debreceni napszamos egy magánházból nagy mennyiségű élelmiszert lopott. A bíróság elé került, ahol a pénteki tárgyaláson azzal védekezett, hogy szívbajos, munka nélkül volt és az éhség kényszerítette lopásra. Két hónapi fogházra ítélték.

— **Greta Garbo végleg hazatér Svédországba és abbahagyja a filmezést.** Több stoekholmi lap Greta Garbo családja köréből kapott értesülése alapján egybehangzóan jelenti, hogy a nagy filmszínésznő néhány hónap múlva — mindenestre még az idén — végleg visszatér hazájába, Svédországba és többé nem vállal filmszerepet. A »Madame Walewska« lesz az utolsó amerikai filmje, amelyben Napoleon szerepében Charles Boyer a partnere. Több egyéb ok mellett Greta Garbo elhatározásának az a főoka, hogy egészségi állapota azóta, hogy visszament Hollywoodba, komolyan megrendült. Napról-napra fogy és annak ellenére, hogy orvosai a legkülönbözőbb hízó-kúrákkal próbálkoznak, aggasztóan sovány. Ugy mondják, hogy esőndben máris készülődik a végleges hazautazásra. — Titokban reálizálja amerikai vagyonát és pompás villáját a kaliforniai Beverley-Hills-ben már el is adta.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton, vasárnap:

Tolstoj Leó regénye »KARENINA ANNA«, Greta Garbo, Fredrich March főszereplésével. Előadások: 5-7-9, vasárnap 3-5-7-9 órakor!

— **Gyomor- és bélbajoknál, a máj és az epeutak megbetegedéseivel,** reggel felkeléskor egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz kortyonként elfogyasztva igazán remek hashajtó.

— **A Magyar Cserkészszövetség IX. kerülete** január 10-én, vasárnap délelőtt 12 órakor a református Kollégium dísztermében tartja évi rendes közgyűlést. A közgyűlés után társasbéd lesz az Angol Királynőben.

— **Krampuszháború — fogházbüntetéssel.** Grácból jelentik: Stájerországban nagy divatban vannak a Mikulás-napi krampuszlátogatások. A »krampusz« megcsörgeti láncát, megfenyegeti virgácsolával a gyermekeket, kiölti rájuk félelmetes piros nyelvet, s ezért a szülőktől kisebb összegeket kap. A gráci krampuszok a várost felszökték egymás között pontosan elhatárolt »működési területekre«, hogy ne zavarják egymás munkáját. Az egyik munkanélküliből előlépett krampusz azonban kevésnek találta jogszerű jövedelmét s tilos területen folytatta működését. Egyik lakás ajtajában összeakadt az oda illetékes krampuszszal. Verekedés lett a dolgból s a két ördögfit bíróság elé állították. Most ítékeztek felettük, 3-3 napi fogházat kaptak.

— **A debreceni Országászoló Bizottság** felkéri a debreceni országászoló tervpályázatában résztvevő urakat, hogy a Déri-múzeumból pályaterveiket e hó 12-ig elszállítani szíveskedjenek, mert ettől az időtől pályatervekért felelősséget nem vállalnak.

Legmodernebb arcápolás, estélyi kikészítés, dekolázs

Beck Ruzsi kozmetikai intézetében

Piac u. 41. sz.

HIRDETÉS.

Az 1937 évi Remete Aniafnapi vásárt alkalmával az ipari és kereskedelmi kirakodóvásár, január hó 17 18 19 napjain lesz.

A vásári árusításban érdekelt helybeli iparosok és kereskedők az árusítási helyük kijelölhetése végett iparjogosi tányukkal és az előző vásárt helyfoglalási engedéllyel az alulírott hatóságnál (Kossuth uca 20., szám, földszint 28 számú szoba) 1937. január 11 12 13 napjain jelentkezzenek a hivatalos órák alatt, annál is inkább, mert későbbi jelentkezés esetén részükre hely nem biztosítható.

Vidéki iparosok és kereskedők pedig január hó 14 15 16 napjain jelentkezhetnek ugyanott.

Az országos vásár új területi beosztása a 48.348/1936 VI. számú polgármesteri határozat rendelkezései figyelembevételével lesz eszközölve. A vásárok és nyílt piacok tartása tárgyában alkotott 313-16. 401/1903. brgy. számú szabályrendelet 5 és 11 paragrafusai alapján a vásárirrend fenntartása érdekében a fentírt napon kezdődő kirakodóvásár alkalmával a helyfoglalás és sátorverés kezdő időpontja január hó 16 napján, déli 12 órában állapított meg.

A jelzett időpont előtt árusítóhelyet elfoglalni és sátrat venni nem szabad.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, — mint elsőfokú iparhatóság.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Eső után köpenyeg

Annak a stílusnak, amit a Csokonai-színházban pénteken este bemutatott zenés vígjáték képvisel, nagyon előkelő hagyományai vannak. A vidám színpadi művészet kialakulása idején, az operett előfutárjaként jelentkezett a vaudeville, a többé-kevésbé csúfolódó és néha ugyancsak nekirugaszkodott, jellegzetesen gall szelleműtől telített műfaj, amely szövegében mindig tudott valamilyen grimaszt vágni, zenéjében pedig azt a szellemes csévélést adta, ami annyira francia sajátosság.

Az operett mai súlyos dekadenciája idején a neoklasszikus törekvések újból igyekeznek feltámasztani a vaudeville-t, visszanyulva egészen a nagy tradícióig. A francia operettszínpadon már körülbelül másfél évtizede újból jogaiba lépett a zenés vígjáték s ez az örövendetes jelenség nem maradt hatástalanul a többi zenészínpadra sem Európában. Magyar színpadon azonban még nem igen jelentkezett annyira sikerült mű ebben a stílusban, mint az Eső után köpenyeg.

Fodor László könnyedsége, nem súlytalan vidámsága, erős technikai tudása s Békeffi Istvának a csúfolkodó ösztöne kellett ehhez. Kettőjük együttműködése különösen ízes, ötletekkel gazdagon tüzelt, a karrikatúra mérsékelt vonalait tudatosan perszifaló és élesre kihegyezett esztanóival mindig célbataláló szöveget ad — és ennek a szövegnek elsőrendű támogatója Krasznay-Krausz Mihály muzsikája. Krasznay-Krausz a komoly zene területéről került a könnyebb

műfajhoz, kvalitásait azonban, amelyek már egészen fiatal korban az Operaházban való bemutatkozás dícsőségéhez juttatták két évtizeddel ezelőtt, az operettszínpadon is maradéktalanul megőrizte. A klasszikus franciákra emlékeztet ez a muzsika, elegáns hajlékonyságában, kacér színeivel, erotikus tónusával egyes helyeken s az egésznek paródisztikus attitűdjével, — kisegyüttesei kítőnő mesterségbeli tudásra valóan cizelláltak s a második felvonás pompás operaparádiáfináléja nem kisebb öszi hajlik vissza stílusban, mint Offenbach.

A Csokonai-színház I. háza Aladár ügyes rendezésében egészen elsőrendűen adja, — már legalább is az általános nagy vonalakban elsőrendűen, — a nem közönséges stíluskulturát kívánó darabot, a zenekar pedig Kardos István kitűnő érzékű vezénylete alatt igen jól hangzik. Az együttes, amit játékokban és zeneileg is szépen együtt tartanak, nem is egy olyan figurát tud felmutatni, amely hibátlanul képviseli a stílust. Első helyen Sugár Mihály, aki a paródisztikus színeket egészen kitűnően érvényesíti a helyes értelmzett alakban, Jurik Julesi csatlakozik hozzá egyenértékűen a groteszk komikum erővel teljes alkalmazásával; Jurik Ica friss lendületében, pontosan plasztizott poenjeivel hatásos; Somlay Julia fanyarkás humora jól hat; Herezeg László karrikatúrája karakterisztikus, eleven; Szilassy László helyenként hazatalál a stílusba, amit helyesen fog fel kis szerepében R. Nagy Erzs. (bl)

A színházi iroda hírei:

Százötven előadást ért meg Budapestén a Csokonai színházban pénteken este óriási sikerrel bemutatott pompás zenés vígjáték, az

Eső után köpenyeg

A közönség elragadtatva méltányolta a remek vígjáték szellemes fordulatait, sodró vidámságát, mulatságos figuráit, nevetető helyzeteket. Fodor László—Békeffi István a szerzői a pompás szövegnek, amit Krasznay—Krausz Mihály franciásan ötletes muzsikája huzal. Az

Eső után köpenyeg

elevenen pergő előadását I. háza Aladár rendezte, dirigens Kardos István. A kitűnő együttesben Jurik Ica, Jurik Julesi, Somlay Julia, Szilassy László, Sugár Mihály és Herezeg László adnak ragyogó alakításokat, elsőrendűen eltalálva a könnyed hangot. Az

Eső után köpenyeg

szerepel az egész hét műsorán, — szombaton D) bérletben kerül színre. Siessen jegyét biztosítani: a remek zenés vígjáték a szezon egyik nagy slágerének ígérkezik!

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Január 9, szombaton: **Eső után köpenyeg, D) bérlet.**
Január 10, vasárnap délután: **A nagy kaland, rendes helyárrakkal.**
Január 10, vasárnap este: **Eső után köpenyeg, bérletszűnet.**
Január 11, hétfőn: **Eső után köpenyeg, A) bérlet.**
Január 12, kedden: **Eső után köpenyeg, B) bérlet.**
Január 13, szerdán: **Eső után köpenyeg, C) bérlet.**
Január 14, csütörtökön: **Mindenek ára van, D) bérlet.**

MOZI

TARZAN FOGSÁGA

Tarzan, az őserdő vadonjában felnőtt ember meséje már annyira átment a köztudatba, hogy a népszerű filmalak szinte élő személynek számít. Már a néma filmek korában Elmo Lincoln, a hatalmas termetű amerikai színész remek alakításban ismertette meg a közönséggel Tarzan legendás személyét és a Metro-gyár évek múltán újból vászonra vitte a népszerű mesét, a hangos film minden lehetőségét kihasználva. Az első hangos feldolgozást világsiker követte, nemsokára következett tehát a második film „Tarzan és pajtása” két évi szünet után megérkezett a harmadik is: Tarzan fogsága.

A Tarzan filmek magukban egyesítik a dszungelet illetve expedíciós filmek érdekességét és látványosságát valamint a vadnyugati történetek izgalmát. A Tarzan fogságában mindkettő hatványozott mértékben található fel, nem túlzás tehát, hogy ez a film toronymagasan az eddigi Tarzan-produkciók fölé helyezhető.

A Tarzan fogsága kettős szempontból is megérdemli a legna-

gyobb dícséretet. Mint expedíciós film a dszungelet különleges szépségeit a maga természeti eredetiségében tárja fel, bemutatja a vadon királyait, a ragadozó állatokat, majom-esordákat, ismeretlen vad embertörzseket szerepeltet és eddig még nem látott exotikus környezetet biztosít a tulajdonképeni mesének, amely páratlanul izgalmas és végig lebilincseli az érdeklődést.

A szereplők élén most is Johnny Weissmüller, ez az izomember úszóbajnok frappiroz szenzációs alakításával. Tökéletesen érzékelteti az ösztönei után élő ősemberszerű alak esztelenességét, erejét, beszédét, szívósságát. Partnere miként eddigi filmjeiben Maureen O'Sullivan, aki nemcsak ragyogó szépségével, de szívlehető játékaival is elbűvöl. Nagyszerűen játszanak az intrikus szereplők, sokat lehet nevetni az ismert felszeg komikuson és a legjobbak között dícsérhető egy idomított majom.

Az új Tarzan film a Hungária-mozgóban rendkívüli érdeklődés mellett szokatlanul nagy sikert aratott.

KETTŐS PRÉMIEK AZ APOLLÓBAN

Az Apolló pénteken két filmet mutatott be. Az egyik a „Tengeri rablók” izgalmas gengszterdráma. Az amerikai prémecempészek kalandos életét mutatja be ez a film, amelyet a változatos események, váratlan fordulatok az utóbbi idők egyik legérdekesebb bűnügyi filmjévé avatnak.

A másik kép: „Mulatnak az istenek”. Ragyogó amerikai vígjáték, amelynek főszereplője egy feltaláló, aki az élő emberből szobrot, a szoborból élő tud varázsolni. Bemegy egy newyorki műzeumba, ahol életrekelte az antik görög szobrokat. Feléled Vénus, Apolló, Bacchus és elindulnak sétálni a Broadwayn, ahol érthető feltűnést keltenek. Korlátlan lehetőséget nyújt az istenek feltámadásának ötlete a nevetetésre és ezt a lehetőséget a film ki is használja. Csupa derű, szellemes história, kitűnő színészekkel.

Weissmüller-Tarzan Magyarországon született

A Hungária filmszínházban »Tarzan a fogságban« került színre pénteken este kirobbanó nagy sikerrel, ami nem lehet meglepő annak, aki látta a tengerentúl, mint álltak sorban az emberek ezrei a mozik pénztárai előtt, hogy bejussanak a hitezes befogadóképességű mozikkba.

A Tarzan-filmeknek világszerte nagy közönségsikerük van és nekem mindig külön örömet jelent a Tarzan-filmek sikere, mert Tarzan megszemélyesítője, Johnny Weissmüller, az egykori úszóvilágbajnok: Trianon előtti magyarországi származású, Temesvár mellett a Bánát egy falujában látta meg a napvilágot.

Weissmüller-Tarzan már Amerikában nevelkedett, de kiesít tud még magyarul és ezt a tudományát — ha alkalma van társaságban erre — gyakorolja is. Életköri emlékei régen elvitték Amerika magyar társadalmából, de Los Angeles magyar vendéglőit gyakran felkeresi és jó Magyarországból szállított bor mellett vigan dűdölja a magyar nótákat.

Szegény bevándorló bánáti sváb munkások gyermeke Tarzan Weissmüller, de szülei, akik nagyon nehéz munkával keresték kenyerüket, sportoltatták és ennek eredménye, hogy tökéletes testalkatúvá fejlődött s megtanult remekül úszni.

Most már a moziban keres nagy összegeket. Egyike a legjobban fi-

zetett filmszínészeknek a bánáti sváb gyerek.

Ha körültra küldi a filmgyár személyes fellépésekre a nagy amerikai filmszínházakba és olyan városba kerül, ahol magyar kolónia van, nem kerüli el a magyarokat. Szívesen megy el magyar vendégekbe sörcsarnokokba és nagyon szereti a cigányzenét.

F. F. A.

KÖZGAZDASÁG

FOLYTATÓDOTT A BUZAHOSSZ 30—40 FILLERREL DRÁGULT MA IS A KÉSZÁRUPIACON

A készárupiac szilárd. A külföldi szállítások céljaira szükséges 5000 mázsból eddig már 3500 mázst ajánlottak fel a kereskedők. A mai kötések során kevés volt az árú, a 30—40 fillér emelkedése ellenére is csak 1500 mázsa cserélt gazdát. A tiszavidéki búza 40—30, a felsőtiszai 35—30, a többi állomásról származó búza 30 fillérrel drágult.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.35—20.70, 78 kg-os 20.55—20.85, 79 kg-os 20.80—21.05, 80 kg-os 20.90—21.20, felsőtiszai 77 kg-os 20.30—20.50, 78 kg-os 20.50—20.65, 79 kg-os 20.75—20.90, 80 kg-os 20.85—21.10.

Rozs: 17.35—17.55.
Takarmányárpa: elsőrendű 14.60—14.85, középmínőségű 14.25—14.40.
Zab: elsőrendű 17.90—18.00, középmínőségű 17.80—17.90.

Tengeri: tiszántúli új 11.55—11.75.
Búza: 150 mm hajdúi 79-es 21, 300 mm hajduböszörményi 80-as 21.00, 450 mm hajdúi 80-as 21.00, 150 mm felsőtiszai 80-as 21.17, 150 mm felsőtiszai 80-as 21.00, 300 mm tiszavidéki 80-as 21.17-5 budapesti paritásban.

SZILÁRD A HATÁRIDŐPIAC
A határidőpiacon a forgalom ma szilárd irányzattal, de csendesesen indult.
Rozs: márciusra: 18.05, 18.20, zárlat 18.17—18.18.
Tengeri májusra: 13.55, 13.75, zárlat 13.74—13.75, júliusra 14.08.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK
1 angol font 16.60—16.80, 100 cseh korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.20—341.20, 100 francia frank 15.55—15.95, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 16.90—17.90, (Az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével), 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.80—78.60.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY II. o. altiszti állásokra, Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál a normális státus keretében üresedésben levő és a város polgármestere által kinevezés útján betöltendő, nyugdíj jogosultsággal egybekötött 3 erdőőri, 1 gyalogkésbesei és 1 vámbívalat szolgáló állásra pályázatot hirdetek. Az állások után az állami II. o. altiszteknél járó mindenkor javadalmazás van megállapítva, mely illetményeket az 1927. V. tc. 49. §. alapján foganatosított illetményrendezést tartalmazó mindenkor kormányhatósági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatok szabályoznak. A meghirdetett állások az 1931. III. tc. 6. §-a, valamint az ennek alapján hozott 281—1934. bkgy. és 190—1936. bkgy. sz. határozat értelmében fenntartott állások, tehát, ha a pályázati feltételeknek megfelelő igazolványos pályázók akad, valamennyi állásra elsősorban ezek bírnak igényjogosultsággal, 1. Ha azonban az állásra a pályázati feltételeknek megfelelő igazolványos pályázók nem volna, — amennyiben az állás elnyeréséhez megszabott feltételeknek megfelelnek, — a vitékek és az 1914—18. évi világháborúban harcra való szolgálatot teljesített, vagy az ebből kifolyólag megrokkant egyének minden más pályázóval szemben elsőbbségi igényvel bírnak. Az állásokra pályázhatnak olyan 24. évet betöltött magyar

állampolgárok, akik fedhetetlen előéletűek, ép, erős és egészséggel testalkatúak. Az erdői állásokra vonatkozóan az erdői szakvizsga sikeres letele is feltétlenül megkívánatik. A pályázati kérvények Debrecen sz. kir. város polgármesterének címezve az alább részletezett okmányokkal ellátva, legkésőbb 1937. évi január hó 23. napján déli 12 óráig az erdői állásokra vonatkozólag a debreceni m. kir. erdőgazdáltsághoz közvetlenül (Debrecen

Széchenyi utca 39.) míg a többi állásokra a városi közigazgatási iktatóba (Debrecen Városháza) adandók be. — Elkészítetten beadott, vagy kétfőn fel nem szerelt pályázati kérvényeket figyelembe nem vesznek. Az állások a kinevezés kézhezvétele után azonnal elfoglalandók. Az erdői állásokra kinevezendő egyének alkalmaztatása ideiglenes, egy évi megfelelő szolgálat után azonnal a kinevezett egyén véglegesítésre tarthat számot, mellyel kapcsolatban

nyugdíjjogosultságot nyer. A többi állásokra vonatkozóan az 1. évi ideiglenes próbautó kiköve nincsen. A pályázati kérelemhez a következő okmányok esatolandók: 1. születési anyakönyvi kivonat, 2. iskolai képzettséget igazoló bizonyítvány, 4. hatósági orvosi bizonyítvány arról, hogy a pályázó az erdői, illetve a pályázott állással egybekötött szolgálat ellátására alkalmas szervezettel bír, 5. magyar állampolgárságot igazoló bizonyítvány, 6. illetőségi

bizonyítvány, 7. erkölcsi bizonyítvány, mely 1 évnél nem régebbi keletű és melyben a folyamodónak a kommunizmus alatti magatartása is igazolva van, 8. családi állapotot igazoló bizonyítvány, 9. eddigi alkalmazásáról szóló bizonyítvány, 10. az 1931. III. tc. 4. §-ában előírt katonai igazolvány, 11. s a pályázati hirdetmény 3-ik bekezdésében említett egyéb elsőbbségi igény igazollása. — Dr. Kőlcsey Sándor, polgármester.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplászámítanak. — Üzleti hírtésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Szórakozunk a Bagolyvárban, Híd u. 14.

Tiszta gyapjú női

Divatszál

98 filler

H A V A S

Harisnyaház

Bádogos u. 1.

Katonatisztek,

alászttek, katonai hivatalok, »Unió«-tagok elsőrendű tűzifát, szénét, kőszót, brikettet téli beszerzésre is havi részletfizetésre készpénzárán kapnak, 100 kg-ot már házhoz szállítva — Margite tűzifa- és szénkereskedés, vállalatnál, a Margit fürdő mellett. Telefon: 10-24.

Olcson

fürdőberendezések, piperecikkek nagy választékban: Pülöp vízvezeték-szerelőmesternél, Piac u. 83. 4133

Betöltendő állás

Lapterjesztésben

jártas keresztyén ügynököt napidíj és jutalékkal keresünk. Cím: a kiadóhivatalba kérünk. 5

Megbízható

főzőmindentest felveszek. — Jelentkezés 8-10-ig, vagy 1-3-ig. Csokonai u. 7. 46

Kifutófiút

felvesz Piac u. 38. műterem. 224

Kereskedelmi

érettségizett gyakornokot keres nagyvállalat. Kérvények részletes személyadatokkal »Kezdő« jellegre a kiadóhivatalba nyújtandók be. 47

Asztalostanuló

fizetéssel felvétetik. Vangor Antal, Kossuth u. 7. Gambrinus utjáról. 225

Allást keresők

Fiatal

kereskedősegéd 200 P óvadékkal bármilyen állást keres. Cím a kiadóban. 229

Fűszerkereskedősegéd, fiatal, ügyes, vidéken tanult, ajánkozik. Cím a kiadóban. 221

Intelligens

nő szoptatódadának ajánlkozik. Cím a kiadóban. 205

Kiadó lakás

6 szobás

I. emeleti helyiség, központi fűtéssel, irodának május 1-re, esetleg előbbre is kiadó. Ferenc József út 34. szám. 4672

Elköltözés

miatt négy szobás modern lakás előnyös bérrel azonnal átvehető. Dr. Serly Simonffy u. 11. 10

Havi

hús pengőért eszesen bútorozott kis szoba kiadó a központban. Cím a kiadóban. 22

Különbejárátú

bútorozott szoba kiadó. — Miklós u. 4. I. em. Érdeklődni 8-2-ig. 43

Egy

szoba, konyha, kamarás újonnan festett lakás február 1-re mosókonyhasználattal kiadó. Apaffy u. 20. 212

Légfűtéses

uccai különbejárátú bútorozott szoba fürdőszoba használattal tizenötödikére kiadó. Piac 28/b. II. 49

Központi

fűtésű uccai bútorozott szoba azonnalra kiadó. — Cím: Ujságíró Clubban, Piac 26. 208

Uccai

különbejárátú elegánsan bútorozott szoba kiadó. — Széchenyi uccá 29. 104

Lakást keresők

Bútorozott

szobát szalonnak ellátással keres izr. úrileány. Címeket a kiadóba kérek. 46

Ingtatlan

Olcso házhelyek eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy uccá 12. I. emelet. 3412

Árúletek

Portálos

üzlethelyiség Piac uccán olcsó bérrel kiadó. Cím a kiadóban. 4590

Eladás

Egy

jókarban levő Singer varrógép eladó. Cím a kiadóban. 216

Rádió

Rádiók

átalakítását, valamint javítását a legolcsóbban feljóság mellett végzem — Eredeti gyári gépek rakárán Miklós u. 2. 3931

Vétel

Pénzt adok

használt bútorért, zálogjegyéért, varrógépért, ruhanevelőért, szőnyegért, mindenféle ingóságért. Barna Csapó 16. Hívásra jövök. Telefon: 32-11. 4199

Pénz

Kölesönöket

első helyi bekebelezésre, vagy árufedezet mellett folyósítunk, tőzsei meg bizásokat elfogadunk, betéket gyümölcsötletünk Magyar Általános Takarékpénztár. Piac uccá 81 3814

Ajánlat

Tükrögyártás

üvegiszolás, régi tükrök újjaöntése. Előszoba, fürdőszoba tükrök. Sipkovits, Nagyvárad uccá 15. 4509

Tökéletes

szabás, elsőrendű munka, olcsó ár Buglyó István férfiszabónál, Piac u. 9. udvarban jobbra. 4438

Keszler

nemesak kerékpárban és alkatrészben a legolcsóbban nem a javításba adott kerékpárokat jóformán felújított javítja Széchenyi u. 1. 3305

Házamnál

mosást, vasalást, javítást jutányosan vállalom. — Nyíl u. 137. I. a. 223

Lengyelbundák, bőrkabátok, öltönyöket karácsonyra legolcsóbban vásárolhat Gerő ruhaházban, Piac u. 59.

Mindenféle

iskolaruhák, kötények, — pongyolák jó kivitelben, leszállított árban: Kertész Degenfeldtér 6. 4581

Kerékpárt — rádiót

legolcsóbban Emerich és Budaházy autóműszaki üzletében vásárolhat Halász 3. szám. 4468

Ajándék

kosaras naptárak óriási választékban már 10 fillértől kaphatók. Ugyanott előjegyzési és zsebnaptárak. Aczell antikvárium. — Széchenyi u. 2. 4367

Konyhabútorok

gyönyörű kivitelben, nagy választékban olcsón beszerezhető konyhabútorok rakatnál, Deák Ferenc uccá 3. 4517

Vaságyak

mosdók, fürdőkádak Bészler és Dávid vaskereskedésben, a Kossuth szobor mellett. 37

Férfiszövetek

legolcsóbban beszerezhető. Maradékok állandóan raktáron. Kupfer posztós, Kistemplombazár. 4418

Varrógép

írógép, kombinált szobák, hálók, ebédlők, konyhák, szalonok, amerikai íróasztalok, iratszekerények, bőr garnitúrák, székek, asztalok: Bútormagazin, Széchenyi 6. 4319

Egyetlen

peciális keleti szőnyegjavító üzeme perzsaszőnyegek művészi javítását garanciával vállalja Tütündján, Arany János u. 34. 4639

Mindenkinek

ingyen adok 1 l. bort literenkénti vételnél is minden 10 l. után. Borárak 38 fillértől. Újléai Termelői Borpincészet, Király u. 1. sz. 50

Bor,

újléai sajáttermésű édeskés rizling, nemeskadar, zöldszilváni 44 fillértől. — 5 liternél 40 f. Barna 10. 4580

Német

oktatás: 24 óra 6 pengő. — Kossuth uccá 41. 2237

Oktatás

Német

anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat. Hatvan uccá 1. I. kapu, III. 54. 3000

Ellátás

Jövedelmét gyarapítja, ha az Ujságírók Clubjának éttermében étkezik. 4 fogásos nagy menü 1.10, kis menü 90 fillér. Elsőrangú házikoszt. Külön diétás konyha. Piac uccá 26. I. em. (Bejárat a bőrdöntős üzlet mellett.)

Hungária pensio

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. — Telefon 23-39.

Családi otthon, kité nő konyha, a legszigorúbb diéták.

Különféle

Budapestre

csoportutazáshoz jelentkezés szombat estig. — Cím: Jost cukrászda. 45

Orth. kóser

vendéglőmet Piac 66. üzlet helyiségbe helyezem, hol gyönyörű helyiség áll a tisztelt közönség rendelkezésére. Klein vendéglős. 4593

Fehérművarrást

olcsón vállalom, házhoz is megyek. Cím a kiadóban. 4403

HUSFÜSTÖLES

olcsón, pontosan, kifogástalanul Teleki uccá 88. szám alatt.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE, Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat, Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir. herceg uccá 1. szám